

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 209.001.03
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ
ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 20 марта 2020 г. № 53

О присуждении Пекарской Марии Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация «Международно-правовое регулирование сотрудничества государств в сфере обмена налоговой информацией» по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право» принята к защите 28 ноября 2019 г., протокол № 52 диссертационным советом Д 209.001.03, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации; адрес: 119021, г. Москва, Остоженка 53/2, строение 1) на основании Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 02.05.2012 г. № 177/нк.

Соискатель **Пекарская Мария Сергеевна**, 1992 года рождения, в 2015 г. окончила международно-правовой факультет Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» по специальности «Юриспруденция». В 2018 г. окончила очную аспирантуру международно-

правового факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право». Работает в должности преподавателя кафедры международного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», а также в должности преподавателя Департамента правового регулирования экономической деятельности Федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре международного права ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации».

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой международного права ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», заслуженный юрист Российской Федерации **Шумилов Владимир Михайлович**.

Официальные оппоненты:

Бирюков Павел Николаевич, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой международного и евразийского права ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»;

Солицев Александр Михайлович, кандидат юридических наук, доцент, заместитель заведующего кафедрой международного права юридического факультета ФГАОУ «Российский университет дружбы народов»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация **Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»** в своем положительном отзыве, подписанным заведующим кафедрой международного права, доктором юридических наук, доцентом Соколовой Н.А. и утвержденном проректором по научной работе, доктором юридических наук, профессором Синюковым В.Н., указала, что диссертация, представленная Пекарской М.С. на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития международного права. В соответствии с п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, Пекарская М.С. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Соискатель имеет 13 опубликованных по теме диссертации работ, в том числе в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации – 6.

Общий объем публикаций по теме диссертации составляет 7,68 п.л.

К числу основных работ по теме диссертации относятся следующие:

1. Пекарская М.С. Воздействие актов ОЭСР на законодательство РФ / М.С. Пекарская // Традиции и новации в системе современного российского права: сб. тезисов XIII Международной научно-практической конференции молодых ученых. – М.: МГЮА, 2014. – С. 277-278 (0,11 п.л.).

2. Пекарская М.С. Правовые аспекты мер воздействия в рамках Организации экономического сотрудничества и развития / М.С. Пекарская // Приоритеты развития и регулирования внешней торговли России в условиях

санкций: материалы научно-практической конференции студентов и аспирантов ВАВТ. – М.: ВАВТ, 2015. – Вып. 59. – С. 233-238 (0,45 п.л.).

3. Пекарская М.С. Обзор российской правоприменительной практики в части толкования Модельной налоговой конвенции ОЭСР / М.С. Пекарская // Московский журнал международного права. – 2016. – № 2. – С. 214-221 (0,68 п.л.).

4. Пекарская М.С. Соглашение между Российской Федерацией и иностранным государством об избежании двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы и имущество 2010г. / М.С. Пекарская // Актуальные проблемы современного международного права: материалы XIV Международного конгресса «Блищенковские чтения»: в 2 ч. Ч.II / отв. ред. А. Х. Абашидзе. – М.: РУДН, 2016. – С. 431-438 (0,39 п.л.).

5. Пекарская М.С. К вопросу о переходе Российской Федерации на процедуру автоматического обмена налоговой информацией по правилам ОЭСР / М.С. Пекарская // Россия в условиях геополитической напряженности: материалы научно-практической конференции студентов и аспирантов ВАВТ. – М.: ВАВТ, 2016. – Вып. 62. – С. 232-240 (0,66 п.л.).

6. Пекарская М.С. Обмен налоговой информацией в Европейском союзе: правовые новеллы и особенности / М.С. Пекарская // Московский журнал международного права. – 2017. – № 3. – С. 82-91 (1,04 п.л.).

7. Пекарская М.С. Особенности международно-правового регулирования обмена налоговой информацией в рамках Евразийского экономического союза / М.С. Пекарская // Хозяйство и право. – 2017. – № 9. – С. 119-128 (0,91 п.л.).

8. Пекарская М.С. Международно-правовые основы регулирования обмена налоговой информацией в рамках Евразийского экономического союза / М.С. Пекарская // Перспективы расширения российского экспорта: материалы научно-практической конференции студентов и аспирантов ВАВТ. – М.: ВАВТ, 2017. – Вып. 63. – С. 148-154 (0,49 п.л.).

9. Пекарская М.С. Двусторонние договоры в части обмена налоговой информацией: разграничение по содержанию и предмету регулирования / М.С. Пекарская // Российский внешнеэкономический вестник. – 2018. – № 4. – С. 119-132 (0,72 п.л.).

10. Пекарская М.С. О роли «Большой двадцатки» в международно-правовом регулировании обмена налоговой информацией / М.С. Пекарская // Хозяйство и право. – 2018. – № 7. – С. 122-128 (0,74 п.л.).

11. Пекарская М.С. Анализ двусторонних договоров Российской Федерации в части обмена налоговой информацией / М.С. Пекарская // Право, экономика, финансы в контексте мировых глобализационных процессов: сборник научных трудов бакалавров, магистрантов, аспирантов, преподавателей, юристов-практиков по итогам международной научно-практической конференции «Территория права – территория жизни», посвященной 20-летию Юридического факультета Финансового университета при Правительстве Российской Федерации: в 2 т. Т. 2 / отв. ред. О.Н. Петюкова. – М.: КНОРУС, 2018. – С. 22-27 (0,49 п.л.).

12. Пекарская М.С. Международное налоговое право как отрасль права: общая характеристика и проблемные аспекты / М.С. Пекарская // Евразийский юридический журнал. – 2019. – № 7. – С. 33-36 (0,7 п.л.).

13. Пекарская М.С. Международно-правовые основы обмена налоговой информацией Российской Федерации с другими государствами / М.С. Пекарская // Актуальные проблемы современного международного права: материалы XVI Международного конгресса «Блищенковские чтения»: в 3 ч. Ч. I / отв. ред. А.Х. Абашидзе, Н.Н. Емельянова, А.М. Солнцев. – М.: РУДН, 2019. – С. 444-450 (0,3 п.л.).

На диссертацию поступили отзывы:

– ведущей организации ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)». Отзыв положительный, к числу замечаний относятся: 1) необходимость более детального изучения форм обмена налоговой информацией; 2) отсутствие в

положении 1, выносимом на защиту, авторского определения международного налогового права, сформулированного на с. 34, 65 диссертации; 3) отсутствие четкой совокупности принципов института международного обмена налоговой информацией в пар. 3 главы 1 диссертации; 4) необходимость определения в положении 5, выносимом на защиту, правосубъектности «нетрадиционных» участников международных отношений в международном обмене налоговой информацией; 5) необходимость соотнесения различных подходов к классификации источников международно-правового регулирования обмена налоговой информацией, с учетом письма ФНС России от 2 декабря 2015г.; 6) необходимости анализа деятельности ФАТФ и иных международных объединений в сфере обмена налоговой информацией.

– официального оппонента **Бирюкова Павла Николаевича**, доктора юридических наук, профессора. Отзыв положительный, замечания касаются: 1) необходимости расширения предмета международного налогового права путем включения отношений с участием налогоплательщиков и налоговых агентов; 2) более детального исследования оговорок Российской Федерации в ФЗ «О ратификации Конвенции о взаимной административной помощи по налоговым делам» и конкретизации связанных с ними терминов; 3) отсутствия анализа имплементации Директив ЕС по налоговым вопросам в национальные правовые системы; 4) уточнения формулировки предложения на уровне Верховного суда и отсутствие упоминания о пересмотре Модельной налоговой конвенции ОЭСР в 2017 г.; 5) отсутствия в списке литературы Конституции РФ и других документов, имеющих прямое отношение к проблеме.

– официального оппонента **Солнцева Александра Михайловича**, кандидата юридических наук, доцента. Отзыв положительный, к числу требующих уточнения отнесена позиция автора по вопросам: 1) трудов иных ученых, ставших базой для исследования; 2) методов, использованных в различных разделах диссертации; 3) причин выстраивания хронологии развития международных норм обмена налоговой информацией вокруг

деятельности ОЭСР; 4) содержания термина «нетрадиционные участники международных отношений»; 5) ответственности субъектов международного налогового права.

На автореферат поступили отзывы:

- **Бекяшева Дамира Камильевича**, доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры международного права ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации». Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- **Замятина Виталия Юрьевича**, кандидата юридических наук, главного специалиста-эксперта (юриста) Торгового представительства Российской Федерации в Королевстве Нидерландов. Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- **Кашкина Сергея Юрьевича**, доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой интеграционного и европейского права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)». Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- **Мещеряковой Ольги Михайловны**, доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры международного права ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов». Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- **Турланова Даниила Александровича**, кандидата юридических наук, заместителя начальника отдела развития межрегионального и приграничного сотрудничества Департамента развития и регулирования внешнеэкономической деятельности Министерства экономического развития Российской Федерации. Отзыв положительный, замечаний не содержит;
- **Хавановой Инны Александровны**, доктора юридических наук, профессора Департамента налоговой политики и таможенно-тарифного регулирования ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». Отзыв положительный, к числу требующих

уточнения отнесена позиция автора по вопросам: 1) задач и результатов работы, давших возможность сформулировать первое положение, выносимое на защиту; 2) возможности учета в периодизации развития международных норм обмена налоговой информацией перехода к многосторонним соглашениям компетентных органов, международного автоматического обмена налоговой информацией, развития стандартов обмена; 3) эффективности выработки позиции относительно неедицообразного толкования и применения норм «мягкого права» только на национальном уровне, например, национальным судом.

Все отзывы на диссертацию и автореферат положительные, в них сделан вывод о том, что работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, закрепленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018), а ее автор, Пекарская Мария Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким профессиональным уровнем, специализацией и сферой научных интересов, соответствующих теме и профилю представленного на защиту диссертационного исследования. П.Н. Бирюков является крупным специалистом в области международного и евразийского права, в частности, является признанным авторитетом в области права международных организаций и права интеграционных объединений, таких как Евразийский экономический союз. А.М. Солнцев является ведущим российским ученым в области международного и европейского права, в сферу интересов которого входят такие важнейшие аспекты диссертационного исследования, как вопросы функционирования Европейского союза и правосубъектности международных организаций.

Компетентность официальных оппонентов в соответствующей отрасли науки подтверждается, прежде всего, следующими публикациями: Бирюков П.Н. Имплементация в государствах - членах Европейского союза правил о европейском следственном ордере // Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. – 2019. – Т. 10. – № 3. – С. 566-576; Biryukov P.N. Review of the Monograph «International Financial Standards in the Foreign Doctrine of International Financial Law» by V.V. Kudryashov // Russian Journal of Comparative Law. – 2018. – № 5. – С. 69-70; Фархутдинов И.З., Бирюков П.Н. Современное международное право: взгляд из России // Евразийский юридический журнал. – 2017. – № 1 (104). – С. 10-14; Biryukov P.N. On the Eurasian Economic Union // Russian Journal of Comparative Law. – 2016. – № 4 (10). – Р. 112-119; Law of the European Union: a Textbook for Master Students / ed. P. Biriukov and V. Tuliakov. – Voronezh: VSU Publishing House, 2016. – 476 р.; Бирюков П.Н. Организация экономического сотрудничества и развития и Россия // Конституциализм и государствоведение. – 2015. – № 1 (7). – С. 74-79; Кебурия К.О., Солнцев А.М. Международное взаимодействие национальных судей в целях повышения эффективности реализации Конвенции о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей 1980 года и Конвенции о юрисдикции, применимом праве, признании, исполнении и сотрудничестве в отношении родительской ответственности и мер по защите детей 1996 года // Евразийский юридический журнал. – 2017. – № 10 (113). – С. 26-28; Солнцев А.М. Участие международных организаций в разрешении международных споров (международные суды, административные трибуналы) // Вестник Российского университета дружбы народов. – 2013. – С. 184-192; Клюня А.Ю., Солнцев А.М. Вопросы развития института ответственности международных организаций // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. – 2013. – № 2 (41). – С. 130-142.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что на кафедре международного права **ФГБОУ ВО «Московский государственный**

юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», возглавляемой доктором юридических наук, доцентом Соколовой Н.А., сложилась одна из ведущих российских научных школ в области международного права, в рамках деятельности которой осуществляются научные исследования по актуальным проблемам международного экономического права и права интеграционных объединений, что подтверждается следующими публикациями сотрудников кафедры по теме диссертации: Соколова Н.А. Международное сотрудничество в сфере науки, инноваций и образования Российской Федерации со странами Европейского союза // Lex russica (Русский закон). – 2018. – № 12 (145). – С. 48-56; Ануфриева Л.П. Международная финансовая система и международное финансовое право в кризисных условиях мировой экономической системы (рецензия на учебник В.М. Шумилова и И.М. Лифшица «Международное финансовое право». 3-е изд., перераб. и доп. М., ЮСТИЦИЯ, 2017. 302 с. Магистратура) // Lex russica (Русский закон). – 2018. – № 4 (137). – С. 168-171; Соколова Н.А. О прямом действии права Евразийского союза // Право и экономика: междисциплинарные подходы в науке и образовании. IV Московский юридический форум. XII Международная научно-практическая конференция (Кутафинские чтения): материалы конференции: в 4 ч. – Издательство «РГ-Пресс», 2017. – С. 130-135; Ануфриева Л.П. Современные проблемы науки международного экономического права // Право и экономика: междисциплинарные подходы в науке и образовании. IV Московский юридический форум. XII Международная научно-практическая конференция (Кутафинские чтения): материалы конференции: в 4 ч. – Издательство «РГ-Пресс», 2017. – С. 88-95; Соколова Н.А. Евразийский экономический союз: правовая природа и природа права // Lex russica (Русский закон). – 2017. – № 11 (132). – С. 47-57; Zakharova L.I. The Future of International Economic Law // Kutafin University Law Review. – 2017. – Т. 4 – № 2 (8). – С. 570-574; Ильинская О.И. Теймуров Э.С. Об итогах научно-практической конференции «Будущее международного экономического права» // Актуальные проблемы

российского права. – 2017. – № 6 (79). – С. 18-26; Ануфриева Л.П. ЕАЭС и «Право ЕАЭС» в международно-правовом измерении // Московский журнал международного права. – 2016. – № 4 (104). – С. 48-62; Ануфриева Л.П. Подчуфарова И.В. К вопросу о понятии «международное двойное налогообложение» // Актуальные проблемы российского права. – 2016. – № 11 (72). – С. 196-205.

Диссертация отвечает критериям, установленным п.п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018).

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана совокупность теоретических положений, вносящих значительный вклад в теорию российской науки международного права;
- систематизировано международно-правовое регулирование обмена налоговой информацией с выделением этапов развития этого регулирования в историко-правовом ключе;
- предложено авторское определение «института международного обмена налоговой информацией»;
- выявлены характерные черты института международного обмена налоговой информацией и тенденции его развития на современном этапе;
- предложена и обоснована авторская классификация источников международного обмена налоговой информацией;
- выявлено общее содержание «стандартов информационной открытости (транспарентности) и обмена налоговой информацией»;
- изложены рекомендации, направленные на совершенствование законодательства и правоприменительной практики Российской Федерации по

вопросу обмена налоговой информацией.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что теоретические выводы и сформулированные положения могут быть использованы в научных исследованиях по международному праву в целом и международному экономическому праву в частности, а также в учебном процессе, при подготовке учебно-методических материалов, в ходе преподавания международно-правовых дисциплин в юридических вузах, спецкурсов по международному праву, международному экономическому праву, международному финансовому праву, международному налоговому праву и связанных с ними дисциплинам.

В частности:

- конкретизировано понятие «международного налогового права» и выдвинуто определение «института международного обмена налоговой информацией»;
- представлена эволюция международно-правового регулирования обмена налоговой информацией;
- проанализирована роль ведущих международных организаций, действующих в сфере международного обмена налоговой информацией;
- проведен сравнительно-правовой анализ основных источников правового регулирования международного обмена налоговой информацией, разработанных Организацией экономического сотрудничества и развития;
- выявлена специфика международно-правового регулирования обмена налоговой информацией в региональных объединениях государств;
- определено значение двусторонних договоров государств как источников международного обмена налоговой информацией.

Разработанные положения обобщают и расширяют теоретические основы науки международного права и способны служить доктринальной основой для дальнейшего исследования проблем международно-правового регулирования обмена налоговой информацией.

Значение полученных соискателем результатов исследования для

практики подтверждается тем, что:

- полученные выводы могут послужить теоретической основой для подготовки и совершенствования международных договоров и законодательных актов в сфере международного обмена налоговой информацией;
- результаты проведенного исследования могут быть использованы Министерством финансов Российской Федерации и иными уполномоченными органами в контексте решения комплекса задач, связанных с осуществлением эффективного контроля и надзора за соблюдением законодательства Российской Федерации о налогах и сборах, а также принятых в соответствии с ним нормативных правовых актов;
- разработанные положения могут быть применены при проведении дальнейших научных исследований и использоваться в образовательных целях;
- отдельные результаты исследования были использованы в рамках лекций и семинаров по дисциплинам «Международное право», «Международное экономическое право», «Международное финансовое право», «Россия в системе международных договоров» на международно-правовом факультете ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теоретические положения основываются на трудах отечественных и зарубежных авторов, как на русском, так и на иностранных языках в области международного и европейского права;
- использованы релевантные объекту и предмету исследования методы научного познания: общенаучные методы (анализа, синтеза, обобщения, формализации, аналогии, индукции, дедукции) и специальные методы исследования (формально-юридический, историко-правовой, сравнительно-правовой, правовой лингвистики, метод правового моделирования и правового прогнозирования);

– результаты исследования обусловлены эмпирическими данными изучения по теме исследования: нормативно-правовых актов и иных материалов Организации экономического сотрудничества и развития, Глобального форума по прозрачности и обмену налоговой информацией, «Большой двадцатки»; источников права Европейского союза, Евразийского экономического союза и иных региональных объединений государств; двусторонних международных договоров по вопросу обмена налоговой информацией; внутреннего законодательства и правоприменительной практики Российской Федерации.

Научная новизна исследования состоит в системном и комплексном подходе к международному обмену налоговой информацией в современном международном налоговом праве.

Автором обоснован тезис о существовании самостоятельного института международного права – института международного обмена налоговой информацией, а также охарактеризовано его историко-правовое формирование и развитие. В диссертационном исследовании впервые дана единая классификация международных договоров и актов, регулирующих отношения в сфере обмена налоговой информацией, а также исследована роль различных международных объединений государств, обеспечивающих эффективное внедрение международных норм об обмене налоговой информацией. В работе проведен анализ участия Российской Федерации в международном обмене налоговой информацией, изучены проблемы использования норм указанных источников российскими правоприменительными органами и сформулированы рекомендации относительно усовершенствования нормативно-правовой базы Российской Федерации.

Личный вклад соискателя заключается в самостоятельном сборе, систематизации и анализе значительного количества источников: трудов российских и зарубежных ученых, международных договоров и нормативно-

правовых актов, а также судебной практики. Также автором выработаны теоретические и практические рекомендации, получившие свое отражение в положениях, выносимых на защиту.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, логикой и взаимосвязью полученных результатов, и содержит разработанные на основании выполненных соискателем исследований теоретические положения, которые в совокупности имеют существенное значение для развития науки международного и европейского права. Реализация положений работы может способствовать повышению эффективности контроля и надзора за соблюдением законодательства государств о налогах и сборах, а также принятых в соответствии с ним нормативных правовых актов.

Диссертация является оригинальным, законченным, самостоятельно проведенным исследованием, в котором отсутствуют заимствованные материалы без ссылок на авторов и источники заимствования.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018).

На заседании 20 марта 2020 г. диссертационный совет принял решение присудить Пекарской Марии Сергеевне ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человек, из них 13 докторов юридических наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из

14 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

«23» марта 2020 г.



Данельян Андрей Андреевич

Анисимов Игорь Олегович

Подлинность руки
удостоверяю:

Начальник Общего отдела
Дипломатической академии МИД России